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Анотація. У цій роботі проведено аналіз літературних джерел, де 

проводилася оцінка аудіокниг-автобіографій як засобу терапії для паліативних 

пацієнтів, які мають дітей раннього віку. Аналіз даних опитувань, що були 

проведені серед пацієнтів, показав, що біографічний метод терапії, а саме - 

створення аудіокниги як спадщини їхнім дітям, був ефективним для 

поліпшення душевних та психосоціальних страждань пацієнтів, допомагав 

хворим побороти страх смерті та страх покинути своїх дітей. При обробці 

даних, отриманих за допомогою опитувальника SF-36 показники душевного 

благополуччя відрізнялись до- та після створення аудіокниги, що вказує на 

позитивний вплив аудіокниг на емоційний та психичний стан здоров’я 

паліативних пацієнтів. 

Ключові слова: аудіокниги-автобіографії, психосоціальні страждання, 

терапія, паліативний пацієнт. 

 

Актуальність. Екзистенційні страждання, пов’язані з тривогою, 

душевними та психосоціальними стражданнями, часто зустрічаються у 

пацієнтів із захворюваннями, що не передбачають вилікування, і вимагають 

різнобічної підтримки для цих хворих [1, с. 607]. У паліативній допомозі 
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описано низку терапевтичних методик для покриття психосоціальних потреб і 

полегшення переживань пацієнтів. Останнім часом зростає інтерес до 

біографічних підходів зі створенням документів, які будуть передаватися як 

спадщина, включаючи такі методи, як терапія гідності, огляд життя або спогади 

[2, с. 445]. Набувають актуальності аудіобіографічні підходи, а саме запис 

аудіокниг, як можливості підтримки зв’язку зі своїми дітьми після смерті. 

Згідно досліджень Парк та співавт., 38% термінально хворих матерів не встигли 

попрощатися зі своїми дітьми перед смертю, а 9 з 10 батьків відмічали, що їхні 

термінально хворі жінки переживали щодо почуттів своїх дітей з приводу 

їхньої смерті [3, с. 263]. Питання залишення маленьких дітей є додатковим 

тягарем для пацієнтів із невиліковними захворюваннями, що посилює 

страждання в процесі вмирання. Біографічний підхід може зменшети прояви  

депресії та покращити якість життя таких пацієнтів загалом.  

Мета роботи: представити огляд наукових публікацій, які присвячені 

вивченню психологічного та фізіологічного впливу аудіобіографічного методу 

терапії (а саме запис аудіокниги-автобіографіі) в рамках програм паліативної 

допомоги тяжкохворим.  

Матеріали та методи: аналіз літературних джерел, де наводилися дані 

про вплив аудіобіографічної терапії на якість життя паліативних пацієнтів. 

Результати та обговорення: Аналіз наукових джерел показав, що 

використання запису аудіокниг може розглядатися як ефективний метод 

аудіобіографічного терапевтичного лікування паліативних пацієнтів. Так, у 

дослідженні Кулса та співавт., проведеному з лютого 2017 року по вересень 

2020 року, було включено 58 пацієнтів. Аналіз охоплював якісні дані незалежно 

від другої точки для оцінки терапії або тривалості завершених аудіокниг. 

Дослідження були розроблені як підхід із змішаними методами, з опитуваннями 

та напівструктурованими інтерв’ю двічі під час створення аудіокниги. 

Учасники були опитані досвідченим і підготовленим біографічним дослідником 

і лікарем, що спеціалізується в області паліативної допомоги (лікар медичної 

допомоги та психоонколог МОЗ) перед першим та після останнього запису 
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аудіокниги, щоб перевірити доцільність цього методу та відповідність 

отриманих результатів очікуванням, побоюванням, мотивації та досвіду. Після 

останнього запису респонденти були опитані з використанням опитувальника 

SF-36, за допомогою якого виявили позитивний вплив аудіокниг на емоційний 

та психичний стан здоров’я учасників дослідження. 

У огляді біографічних втручань як терапевтичних методик паліативної 

допомоги, ми виявили кілька різних підходів із письмовими документами 

спадщини. Гессе та співавт. провели біографічне письмове дослідження, яке 

було присвячено біографії пацієнтів старшого віку, де основний інтерес був у 

тому, щоб залишити спадок [3, с. 265]. У іншому дослідженні Андо М. та 

співавт. головною метою було вивчення основних проблем, які турбують 

пацієнтів із прогресуючими онкологічними захворюваннями, визначені за 

допомогою структурованого процесу огляду життя та якісного дослідження з 

використанням техніки аналізу тексту [4, с. 268].  

Однак раніше досліджень усної спадщини, як аудіокниги, не 

проводилося. У дослідженні впливу аудіокниги втручання було спрямоване на 

пацієнтів з маленькими дітьми, тому переважаючою темою в усіх інтерв'ю були 

діти. У цій темі такі терміни, як спадщина, мотивація, користь, цілі, труднощі 

та турботи були визначені як основні критерії оцінювання якості цього 

дослідження.  

Пацієнти описували свій досвід під час сеансів запису як виснажливий, 

але в той же час були задоволені та щасливі всіма спогадами, які виникли.   

Усі пацієнти рекомендували б метод психотерапії із записом аудіокниги 

іншим і робили б це знову. Це не змінилося і коли запис мав бути цифровим 

через пандемію Covid-19. 

Батьки хотіли залишити щось після себе у спадок, наприклад, спогади та 

настанови, дати можливість своїм дітям почути їхній голос, настрій, відчуття 

спокою, що стане променем світла, який може провести їх у темні часи і таким 

чином діти відчують батьківську підтримку. Середній вік дітей пацієнтів 

становив 7 років, тому можна припустити, що більшість не вміла читати 
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письмові документи. Батьки були дуже стурбовані використанням аудіокниги. 

Їх турбував обсяг, зміст і те, хто може супроводжувати дітей під час 

користування аудіокнигою. Деякі учасники хотіли, щоб частини аудіокниги 

були відокремлені і використовувалися лише дітьми старшого віку. 

Але учасники не очікували користі від втручання для себе. Пацієнти 

зауважували, що після запису аудіокниги, страх перед смертю став менше, 

аудіокнига дозволила знайти спокій, тож вони могли більше зосередитися на 

тут і зараз. З досліджень ми знаємо, що втручання, що містять біографічні 

елементи, ефективні для підвищення духовного благополуччя та зменшення 

депресії. Спогади мали соціальні, інструментальні та інтегративні функції. В 

дослідженні Вестергофа та співавт. вчені дійшли висновку, що спогади 

впливають на психологічні ресурси, такі як соціальна підтримка, подолання, 

пристосування, сенс життя та самооцінка [5, с. 112]. Результати представлених 

у дослідженнях інтерв’ю підтверджують цей ефект. Подальші дослідження 

мають бути зосереджені на використанні та впливі цих аудіокниг на дітей, які 

пережили горе. Всі діти запитують про своє походження і хочуть знати про 

своїх батьків. Втрата батьків має великий вплив на все життя маленьких дітей, і 

цілком можливо, що аудіокнига може запобігти депресії або травматичним 

розладам у дітей. 

Висновок: Проаналізувавши дані літератури, можна зробити висновок, 

про  користь аудіобіографічного втручання як методу психотерапії. Створення 

аудіокниги допомогло батькам впоратися з обмеженою тривалістю життя. 

Можливість залишити спадок своїм маленьким дітям була великим 

полегшенням, незважаючи на величезні зусилля. Аудіокниги – це спосіб 

зберегти зв’язок із дуже маленькими дітьми. Збереження голосу матері чи 

батька пропонує додаткові можливості, оскільки воно переносить багато 

особистісних якостей. Були записані темперамент, гумор, сміх, особливі та 

унікальні фрази чи ідіоми, і діти могли б відчути характер своїх батьків. Можна 

очікувати, що підтвердження вічної любові, яке діти зможуть неодноразово 

прослухувати, допоможе їм зростати без матері чи батька. В свою чергу, для 
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самих пацієнтів запис аудіокниги допоміг знайти надію, цінність та сенс свого 

життя.  
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